

## 宋家洲螺蛳角之谜

□休宁县石田中学 汪红兴

每个地方大概都会有奇特之处，让人捉摸不透，倍感神奇。

在我的家乡千年古镇休宁县溪口镇，就有一大怪。在该镇三面环水的风水宝地——宋家洲上有一大块地，有100多个平方，不知是从何年何代开始，那里堆积了大量的螺蛳壳，白花花的，到处都是，用锄头挖下去几十公分，也还是。随手抓起一把，都是螺蛳壳，这块地方人称螺蛳角。我小时候就经常去，白花花的螺蛳壳特别多，一堆堆的，到处都是，就觉得神奇，现在还是如此，至今仍是个谜。

这具体的成因是什么呢？

宋家洲是座三面环水的半岛，位于溪口镇和村率水与浙水南岸交汇处，天然形成的，像娃娃鱼状，山水形胜，南北走向，南高北低，长约1.5公里，宽约400米不等，总面积有500多亩，洲上主要以栽种茶叶为主，夹杂菜地，园中遍布各类树种，以乌柏较多。这洲上茶园是属于和村的。岛上原来有居民，最初为严姓，后大多为九姓渔民，来的时间较早，其中以宋姓较多，解放前还有五六户，解放后还有两户宋姓居民居住，在上世纪八十年代搬离，其中现年90岁的宋天玉老人，原来就住在洲上。

现今从溪口镇和村老街，跨过到宋家洲的漫水桥，河边左手沿着一条小路，绕到宋家洲的西面河岸，即可看到螺蛳角。在宋家洲西北角临率水河左岸，恰好与对岸的茶亭湾村相望，中间隔着磋潭。非常奇特的是，螺蛳角的这种螺蛳比较小，长长的尖嘴型，是典型的清水河螺。乡人清朝乾隆年间军机大臣、吏部尚书汪由敦写过一首关于宋家洲的诗：“宋家洲外成蓝卖，乌密红唇碧玉螺。只有消寒夸腊味，盐鲜上市醉新醅。”诗中的碧玉螺其实指的就是这种河螺，这种螺蛳浸泡在水中，宛若碧玉一般。

宋家洲别处也有螺蛳壳，但都没有这一块这么集中密集。这种情形已经有很长的历史了，具体多少年，并无确切记载，到底成因如何，谁也很难说得清楚。

最近，笔者特地走访了和村部分当地群众，概括起来主要有三种说法：

一是自然形成说：和村村民王梅芳、曹树庭等人认为，因为此处恰好地处率水河在茶亭湾深潭处急转弯的地方，每年洪水泛滥，水漫至河边，泥沙俱下，洪水退却，螺蛳就被留下了，天一放晴，高温酷暑，这些螺蛳被暴晒，很快就会死亡，就变成了一堆堆白花花的螺蛳壳，一年又一年，无数次冲刷，从不短少，越积越多。而且螺蛳壳是有机钙化物，不易腐烂，这样就被长期保留下来了。

二是太平军堆积说：和村村民曹乃益、李志良等人说，太平天国时期，曾国藩驻扎祁门，溪口地处休宁与祁门交界地带，这里是清军抵抗太平军入侵祁门的门户，太平军曾在溪口一带与清军对峙，进行长达十年之久的拉锯战，驻军有十多万，就有不少太平军居住在宋家洲上，当时粮食严重短缺，为了生存之计，许多太平军只得捡螺蛳维生，填饱肚子，吃完螺蛳，壳就甩在了这一块，久而久之，就造成这一块的螺蛳壳特别多。

第三种是洲上居民卖螺蛳所剩。据原住洲上现住和村师徒庙的90岁的宋天玉说，宋家洲的螺蛳壳多，他当年小时候看见就是这样情形的，具体成因，他也不是很清楚。只记得小时父母和他说过，他们宋家祖上都是打鱼为生的，收入是很不稳定的，有些季节是不能打鱼的，比如梅雨季节或者冬季。为了维持生活，洲上的居民不得不以捡螺蛳来维持生计，这种河螺比较小，没有田螺那么大，味道鲜美。出售时，必须要将里面的螺蛳肉挑出来卖，每次挑完螺蛳，壳就倒在那一块了，年长日久，那螺蛳壳自然就堆积如山了，这样子那里的螺蛳壳就显得特别多。

三种说法，各有各的道理，为这事我问过不少人，但都缺乏足够的定论。细分析，第一种说法，别的地方也有河水漫上的，为什么别的地方不多呢？第二种说法，太平军堆积说，太平军在附近征战很久，这是有事实依据的，现在和村还有太平军的坟，他们的活动范围很大，但为什么别的地方都没留下呢？第三种说法，也只是听说而已的，也缺乏足够的依据。

看来宋家洲螺蛳角之谜，至今依然未解，还有待各方继续考证。大自然就是这般神奇，还有许多未解之谜，而正是这些未解之谜引发了人们想前来一探究竟。

## 打年糕

□芜湖市湾沚区文联 朱幸福

年糕至今还是很受人们欢迎的传统食物之一。据说年糕是从苏州传开的，故事和伍子胥有关。现在一般都在农历春节时上桌，可以油炸、火烤、汤煮等，作早餐、点心、零食等，味道特别好，有“年年登高”的吉利之意。

江南水乡的年糕一般都是水磨年糕，俗称“蒸团子”。用黏性大的糯米和粳米按6：4的比例

混合（也可以根据口感的软硬调整比例），将米混合后用水浸泡24小时，再上磨碾成米浆，我们老家称为“芡”。上磨的过程是个缓慢而艰难的过程。农村的石磨有上下两片制成，中间请石匠凿成有规律又上下合辙的磨槽，石磨架在约30公分高的一个长方形的木架上，下片固定在木架上，下片中心有转轴与上片相连，保证石磨能始终围绕中心转动。石磨的上片有个孔，称为磨眼，要磨的水米等从上面灌入；石磨一侧有个眼，装有长方形木块，木块中间有钻孔。拉石磨的是个丁字架，丁字头插在木块的孔中，拉动石磨转动；横头处从屋梁上垂下一根绳索，将两头固定。拉磨的人站在横头拉动丁字架作前后运动，丁字架带动上片石磨转动。拉磨至少要两个人，一般男人力气大，在拉磨，女的一手按住丁字头，不让其从木孔中滑出来，一手用勺子舀起水米不停地往磨眼里添加。石磨下面用木盆支起一个竹匾，竹匾上铺纱布，有的农家也用被单面子代替。随着拉磨人、添磨人动作的协调配合，水米变成米浆不断地淌入竹匾中，直到磨完为止。磨磨是件很累很苦又寂寞的事，不断地重复着简单的动作，因民间也称蒸团子叫“做小粑粑”（与中秋节的粑粑区别在于有没有夹馅），磨磨的过程是相同的，所以民间有“粑粑好吃磨难挨”的说法。

磨磨一般从午后开始，到傍晚时结束。米浆在竹匾里晾着，到后半夜水沥干了，要开始上锅蒸了。记得小时候，父亲起来烧火、上下搬蒸笼，母亲和奶奶先把芡掰开，做成一个个圆形的薄饼，放在蒸笼屉上，笼屉上还铺着纱布，屉放满了就放到锅上蒸。三四个笼屉轮流作业，基本上不会误工，蒸熟的芡饼就是团子，也叫年糕了，大人都忍不住要先吃几个。刚做好的年糕又黏又软，不能堆在一起，只能摊开，有时家里的大小竹匾、竹凉床、大方桌等都放满了。等到天亮时，年糕差不多也蒸完了，就把先前蒸好已经冷硬的年糕堆在一起，再晾几天，就可以下水养在缸里。吃饭时，一般捞起一些，用水洗净，放在锅里煮开，又软又糯，很是可口。有的放上麻油、酱醋，有的放入青菜和盐，再配上过年时的香菜、萝卜干、生姜等小菜，确实是家常的美食，待客的上品。

因为年糕制作太麻烦，特别是拉磨很累人，所以平时很少有人家做，只有到了过年，家家才会做年糕。随着社会发展，简单的劳动被机械代替了，市场上出现了专门的年糕机器，年糕作坊更是遍布村头巷尾。群众将米泡好了送到年糕厂去，将米碾碎、蒸熟，在专门制作年糕的机器里过一遍，年糕像玉带一样源源不断地流出来，主人拿着菜刀将年糕切成小段，在外面竹垫上稍微晾干，就可以运回家了。所以，每到腊月，几乎所有的年糕厂都开工了，打年糕的人将一担担浸泡透了的大米车载船运地送来，加工成的年糕又被车船带回农家。年糕厂附近总是日夜机声隆隆，蒸汽弥漫，打年糕的队伍依旧排得很长很长，有时一直要兴隆到除夕临近。后来，又出现了专门生产年糕的食品厂，一年四季都可以生产，他们将长龙似年糕切成规定的小段，甚至是薄片，再进行真空包装。这就是我们在超市里一年四季都能买到的年糕了。

现在人吃的多了，就想方设法地创新：有的加入高粱、玉米、荞麦，做出颜色不同的年糕；有的加入红糖、玫瑰糖或者白糖、火腿、芝麻、花生，做成口味丰富的年糕；有的做成碗状的、条状的、饼状的、片状的，做成形状各异的年糕。有的用平底铁锅支在大炉子上烤着吃，有的用油煎或油炸片状年糕当零食吃，更多的是配上各自喜欢的佐料水煮当主食。当然，大年初一人们讲究吃年糕，就是取其“年年高”之意。所以前人有诗称年糕：“年糕寓意稍云深，白色如银黄色金。年岁盼高时时利，虔诚默祝望财临。”

## 梅园——心中的丰碑

□六安市解放路第二小学 李伟

古都南京，有着众多的人文景观，也有着秀美的湖光山色，每天都吸引着成千上万的游人。但是，这里还有一处不太显眼的地方，它既无久远的历史，也无迷人的风光，然而它却使人敬仰，催人奋进，这里就是中国共产党代表团办公原址——梅园新村纪念馆。

走进纪念馆，露天庭院中最引人注目的是一尊位于正面墙前的周恩来铜像，铜像高3.2米、重900公斤，表现出周恩来坚定、沉稳、机智、从容的革命家形象，气度非凡，风采卓然。

回顾周恩来一生为中国革命所作的贡献，不禁使人感到，唯有古铜的质朴和永恒，才配得上他的光辉业绩和伟大人格，使参观者倍感亲切熟悉，仿佛看见周恩来在龙潭虎穴中，谈笑风生出入梅园紧张工作的情景。

步入陈列厅，迎面是一座高6.5米、宽3.3米的大型汉白玉浮雕，是整个展厅的中心，通过这个浮雕将一代伟人的形象，铭刻在质地坚硬、洁白无瑕的汉白玉石上。展厅是座二层建筑，展厅的大空间与四周的小空间，交融环抱，视野开阔延伸，仿佛向人们宣告：中国革命的道路虽然曲折，但前景光明，前程远大。展厅的陈列由国共重庆谈判、南京谈判、支持和发展爱国运动、为中国统一不懈努力、梅园风范五古长青五部分组成。展览采用全封闭陈列形

式，形象地再现了当年中共代表团驻地的险恶环境，和当年代表团使用过的部分文物，让每个参观者感到振奋。

中共代表团办公原址坐落在南京总统府景区东面不远的梅园街道上，随着讲解员的引导，我们走进了梅园新村30号、35号和17号三个院落。30号是周恩来、邓颖超当年工作和居住的地方。院内，一幢灰墙红瓦小楼，楼下左边房间是会客室，会客室中间的圆桌上放着一碗雨花石，红的殷红，绿的碧绿。会客室对面是周恩来、邓颖超的办公室及卧室。周恩来经常在这里开会，研究情况，布置工作。35号这里曾是董必武、李维汉、廖承志等工作和居住的地方。与梅园新村30号隔街相望的17号，是中共代表团办事机构的驻地，院内两幢二层楼，北面一幢是代表团驻京办事处办公的地方，南面是一幢代表团工作人员的宿舍，楼下是饭厅，也是中共代表团举行大型记者招待会的会场。

1946年11月15日，国民党不顾中国共产党和全国人民的反对，悍然召开了一党包办的“国民大会”。第二天，周恩来在梅园新村召开中外记者招待会。在会上，他严正指出蒋介石假和平真内战的罪行，并满怀信心地宣告：我们总有一天会回来的。星移斗转，光阴荏苒，时间跨过了半个多世纪。为了充分展示中共代表团在梅园新村的斗争生活，以及有关历史文献和文物，1990年，在中共代表团办公原址附近兴建了国共南京谈判史料陈列馆。

国共南京谈判，周恩来是中共代表团的主要负责人，他总是处处严格要求自己，生活上从不特殊，坚持和大家一样，过着供给制的生活。由于国民党统治区的物价不断飞涨，规定以实物为伙食标准，每人每天二两肉，二钱油，一斤蔬菜，为保证领导同志的健康，周恩来、董必武等可在小食堂就餐，并加一个炒鸡蛋之类的菜。但周恩来经常在大食堂打饭吃，不让另做。周恩来经常教育身边的工作人员：党的经费来之不易，解放区人民的生活还很苦，我们在这里，生活条件已经很不错了，要保持艰苦奋斗的革命作风和我党我军的光荣传统。他自己是这么说的，也是这样做的。

抗日战争胜利后，迫于全国人民反对内战、要求和平的强烈呼声，国民党不得不接受中国共产党举行国共和平谈判的主张，因此，从中共代表团来到这里的第一天起，就和国民党政府开始了公开的、半公开的和秘密的各种形式的艰苦斗争。其激烈、复杂程度并不亚于血与火的战场。当时，就在代表团三处院落周围，国民党警察厅以及中统、军统等特务机关设置了多处固定监视站，还派遣特务随时跟踪，监视代表团成员和来访的各界人士，四处布满了狼犬一样的眼睛。

就是在这种危险的环境下，周恩来在国共南京谈判期间工作的繁忙和他生活的俭朴，给人们留下了难忘的印象，令人景仰，其人格魅力光华四射。艰苦朴素的共产党人周恩来同巧取豪夺、大发国难财、生活奢侈腐化的国民党达官贵人形成了强烈的对比。国统区的广大人民群众从周恩来身上看到了共产党人的伟大，感受到了延安新风，这就是预示着中国革命必将胜利，中国共产党必得天下，因为“得人心者得天下”。

凡是去梅园新村参观的人，都不会忘记30号院内那两棵高大的松柏，1946年，周恩来、董必武曾在此树下摄影留念。他俩站在苍劲挺拔的松树下，神情坚定而安详，谁能想象出，当时他们身处的环境有多么恶劣。

现在，来这里瞻仰的人几乎都会站在这两棵松柏下留影，他们心中充满了对革命前辈的崇敬。也许他们还会拿着这些照片向自己的亲人、朋友叙说他们来这里参观后的感受。梅园，革命的纪念地，这里的一草一木都饱含着你的深情。

梅园，向人们展示中共史上辉煌的一页，铭刻着中共代表团的业绩，它如一座不朽的丰碑，永远矗立在人们的心中。